

# 全球油价暴跌 催生各式“阴谋论”



奥巴马:来场“石油战”,我看你不认怂!(设计台词)

近日,欧佩克决定不减产,国际原油价格继80美元后,再度失守70美元整数关口。从今年年中到现在,不到5个月时间,国际油价跌去35%,创下4年来新低,下跌速度着实惊人。

国际油价下跌,无疑,进口国多欢喜,产油国很受伤!这边厢美国、加拿大经济受益良多,西欧国家生产成本降低,中国减少巨额支出;那边厢俄罗斯损失千亿美元,委内瑞拉政府收入锐减,欧佩克各成员国为保价格为争份额争论不休。

油价如此“跌跌不休”,除了“全球需求减少”这个供求关系的传统因素,各种“阴谋论”也是甚嚣尘上,到底哪家更有道理呢?

## 阴谋论一

### 美国、沙特 联手教训俄罗斯

此番国际油价连连下挫,正值乌克兰危机各方相持不下之时,美国与俄罗斯的制裁与反制裁之战,打得如火如荼,俄罗斯经济已现疲态,若是油价再遭重挫,经济将雪上加霜。于是,很多观点认为,这是美国精心策划的“石油战”,得到了欧佩克“带头大哥”沙特的鼎力支持,目的是联手打击收入50%来自石油出口的俄罗斯。

美国精心策划“石油战”可是有先例的。当年,苏联能够称雄于世与美国平起平坐,石油因素相当重要。苏联2/3的外汇收入依赖石油出口。上世纪80年代,里根政府纠集沙特等国,把石油价格压到10美元以下并长期保持,使严重依赖油气出口的苏联经济陷入全面困境,这被认为是苏联解体的重要原因之一。

如今,很多俄罗斯人感到,上个世纪80年代的一幕,是不是将再次上演?

## 阴谋论二

### 欧佩克“排挤”美国页岩油

欧佩克由12个成员国组成,来自中东、北非、南美,肩负着全球三分之一的石油开采份额。作为全球最大的石油供应组织,如果主动减产,肯定会提振油价。但这位大佬却没这样做,因为减产会流失不少市场份额。

那么,谁将受益?美国的页岩油生产商啊!于是,“阴谋论”产生了,欧佩克被认为不减产是要与美国页岩油死磕。

以往,美国一直大量进口沙特原油,现在美国爆发“页岩油革命”,从沙特的老客户,摇身一变成了主要竞争对手,甚至可能抢夺其在石油市场的定价主导权。欧佩克怎能善罢甘休!于是,利用美国页岩油的生产成本高于沙特采油成本,欧佩克的“带头大哥”沙特希望通过压低油价,迫使美国页岩油生产商退出市场。

## 阴谋论三

### 沙特借机侵吞伊朗份额

沙特决定不减产,还有一位受害者是谁?是沙特的老对手伊朗。伊朗财政收入的50%来源于石油出口。就算在西方国家解除其制裁的情况下,伊朗的油价也需要维持在100美元以上才能支持其政府预算。

而财大气粗的沙特则大为不同,可以承受低油价带来的短期冲击。英国《金融时报》分析称,“沙特希望借低油价,侵吞其他产油国,尤其是老对手伊朗在国际市场上的份额。油价下跌后最难受的国家并不是俄罗斯,而是伊朗。”



欧佩克决定不减产,顶住国际油价。

### 无论“阴谋论”哪家强 中国都应抓紧买石油

“乱花渐欲迷人眼”,对于种种“阴谋论”,我们无法判断哪种说法离真相更近。

但各方专家都认为,国际油价大幅下跌的空间,已经很小了。因为产油国说到底还是要靠石油吃饭的,油价跌得太狠,产油国经济运转不了,最终还是减产,让石油的供需关系平衡,油价企稳。

以目前的形势,我们可以确定以及肯定的是,无论这场国际油价的博弈游戏背后有多少翻云覆雨手,对于石油消费大国中国来说,都是可遇而不可求的重大利好:将节省大笔银子购买原油。

按照我国原油进出口量计算,国际油价每下跌1美元,中国可节省12亿美元。这是增加中国战略石油储备的好机会。

目前,中国的战略石油储备库容,大约相当于两周的供应量,与国际能源署建议的90天石油战略储备差距不小,与美日等主要石油消费国比,更是相形见绌。

因此,必须紧紧抓住油价暴跌的机遇,以最快的速度,尽可能多地购买石油,补充中国的战略储备,保证未来的能源安全,这是中国能源战略的当务之急。

## 一批新规本月起施行 安全事故最高可罚 2000万元

12月1日起,一批新的法规开始施行。每个寄养家庭最多能寄养几名儿童?企业安全事故最高会被罚多少钱?哪些制售假药、劣药的违法犯罪行为将被从重处罚?这些都在新规中得到明确。

### 安全事故最高可罚2000万元

新修订的《安全生产法》12月1日起施行。修改后的《安全生产法》进一步加大对生产经营单位违法行为的处罚力度。法律规定,对发生生产安全事故的单位,按照一般、较大、重大、特别重大四类事故等级分别处以最低二十万元最高两千万的罚款。

为解决执法懈怠问题,在安全生产事故预防方面,法律规定,安全生产监督管理部门应当按照分类分级监督管理的要求,制定安全生产年度监督检查计划,并按照年度监督检查计划进行监督检查,发现事故隐患,应当及时处理。

同时,法律还对乡镇政府在安全生产方面的职责做出了规定,明确了乡、镇人民政府及街道办事处、开发区管理机构等地方人民政府的派出机关应加强对本行政区域内的生产经营单位安全生产状况的监督检查,协助上级人民政府履行监管职责,明确了乡镇政府要加强对安全生产的监管。

### 流浪儿被纳入家庭寄养范围

12月1日,民政部出台的《家庭寄养管理办法》正式实施。《管理办法》提出,每个寄养家庭寄养儿童的人数不得超过两人,且该家庭无未满六周岁的儿童。寄养残疾儿童,应当优先在具备医疗、特殊教育、康复训练条件的社区中为其选择寄养家庭。

《管理办法》扩大了寄养儿童范围,不仅规定未满十八周岁、监护权在县级以上地方人民政府民政部门的孤儿、查找不到亲生父母的弃婴和儿童可以被寄养,还提出“对流浪乞讨等生活无着未成年人承担临时监护责任的未成年人救助保护机构开展家庭寄养,参照本办法执行”。

在规范化方面,《管理办法》提高了寄养家庭的准入门槛。为了让适合寄养的儿童回归到更具稳定性和健全功能的家庭,《管理办法》明确了寄养家庭在居住条件、收入水平、健康状况、道德品行、主要照料人年龄等方面应当具备的条件。

同时,《管理办法》对儿童福利机构主要承担的职责进行了明确,包括培训寄养家庭中的主要照料人,组织寄养工作经验交流活动,监督、评估寄养家庭的养育工作等。《管理办法》还提出,具有社会工作、医疗康复、心理健康、文化教育等专业知识的家庭和自愿无偿奉献爱心的家庭,同等条件下优先考虑。

### 卖假药毒害孕产妇婴幼儿从重处罚

为严厉打击制售假药、劣药的违法犯罪行为,最高人民法院、最高人民检察院联合制定的《关于办理危害药品安全刑事案件适用法律若干问题的解释》12月1日起实施,七种情形将被从重处罚。其中包括:

- 生产、销售的假药以孕产妇、婴幼儿、儿童或者危重病人作为主要使用对象的;
- 生产、销售的假药属于麻醉药品、精神药品、医疗用毒性药品、放射性药品、避孕药品、血液制品、疫苗的;
- 生产、销售的假药属于注射剂药品、急救药品的;
- 医疗机构、医疗机构工作人员生产、销售假药的;
- 在自然灾害、事故灾难、公共卫生事件、社会安全事件等突发事件发生期间,生产、销售用于应对突发事件的假药的;
- 两年内曾因危害药品安全违法犯罪活动受过行政处罚或者刑事处罚的;
- 其他应当酌情从重处罚的情形。

《解释》还进一步明确生产、销售假药、劣药行为的共犯范围。根据《解释》,对提供资金帮助、生产技术支持、原料辅料供给、广告宣传等帮助的人,要依法按照生产、销售假药、劣药的共犯定罪处罚。